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Загальна характеристика роНагл 

Актуальність дослідкешгя.В нашій країні 

відбуваються кардинальні зміни в усіх галузях життя суспіль­

ства: політичній,економічній,соціальній.Загальноосвітня шко­

ла, як складова ланка народного господарств країни,не може 

стояти осторонь цих проблем.Вона виконує замовлення суспіль­

ства, тобто забезпечує формування інтелектуальної,творчої та 

ініціативної особистості,здатної жити і творити в принципово 

нових соціально-економі да. умовах,забезпечити прогрес роз­

витку суспільства,вивести нашу країну на ріеєкь світової ци­

вілізації.

Загальноосвітня школа у багатогранній та складній сис­

темі зовнішніх і внутрішніх зв"язків виступає як складна,ди­

намічна, соціальна система,якій притаманні всі характерні оз­

наки системи: наявність компонентів(педагогічний колектив, 

учнівський колектив,колектив допоміжних працівників,адміні­

стративно-управлінський персонал) ;об"бктишшй взаємозв'язок 

та взаємообумсвленість між компонентами системи;зв"язск з 

оточуючім середовищем.

Виход: їй з класичного визначення соціальних систем, 

правомірно стверджувати,до на діяльність школи в цілому і 

управлінську діяльність її керівників зокрема впливають як 

зовнішні, так і внутрішні умовк оточуючого середовища.

Теорія соціально-економічного управління розроблена,ві­

домими ечєними:В.Г.Афанасьевым,Д.М.Гвішіані, І.Л.Вачилою,

А. М. Омаровім,Г.X.Поповим,Ю.А. Тихомирова та ін.Використання 

ідей та теоретичних положень соціального управління сприяло 

розвитку теорії управління освітою та школою (М.І.Кондаков, 

А.Д.Кзрнашов.Ю.А.Кокаржевський.А.А.Орісв,М.С.Сунцов.В.П.Ху- 

доміноький та ін.).

Плеяда українських учених-педагсгів, які заклали основи 
.. * ■ •*-’ 

теорії управління шкоАсв та розвийулк її становлять:Г.С.С«о-
. . і  «* -



ворода.О.В. Сухсмлкнськкй,А.С.Макаренко,Є.С.Березняк,А.Д.Бондар, 

Б.І.Бондар,Б.С.Кобзар,В.І.Маслоз,Н.М.Островерхова,В.В.Сгадсва, 

С.0.Сисоєва.М.В.Черпінский та ін.

В процесі дослідження з’ясовано,щр взазмозв'язок соці- 

альпо-педагогічних умов функціонування школи і управління нею 

недостатньо висвітлений в літературі.Крім того,вивчення та 

аналіз літератури дозволив нам уточнити поняття "ефективність 

уі̂авліняя загальноосвітньою шкодою".

Під ефективністю управління загальноосвітньою школою 

слід розуміти синтез оцінки результативності діяльності за­

гальноосвітньої школи(рівень знань,умінь та навичок учнів, 

їх вихованості і розвитку)та оцінки ефективності управлінсь­

кої діяльності керівника школи(оцінки управлінського процесу, 

тобто стану виконання керівником школи управлінських функцій, 

обов'язків,видів діяльності).

Аналізуючи літературу з проблеми підвищення ефективнос­

ті управління школою, можна зробити висновки, зр система со­

ціально- педагогічній умов ефективного управління сучасною 

шкодою глибоке не вивчалася і не досліджувалася.Зрозуміло,щр 

ряд специфічних умов,притаманних нашому суспільству в період 

його докорінної перебудови,і не могли бути об"ектом дослід­

ження в минулому.Ця проблема повинна досліджуватись в ракур­

сі вимог сьогодення та перспективи розвитку української дер­

жави, освіти, школи, як її окремої галузі.

Все це обумовило вибір теми дослідження:"Соціально-пе­

дагогічні умови ефективного управління загальноосвітньою 

школою".
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Об'єкт дослідження:діяльність загальноосвітніх шкіл 

в умовах їх реформування.

Предмет дослідженім: управлінська діяльність керівників 

загальноосвітніх шкіл в системі модернізованих соціально-пе­

дагогічних умов їх функціонування.

Кета дослідження : визначити систему соціально-педаго- 

гічних умов,реалізація яких ефективно впливає на управління 

загальноосвітньою школьл.

Гіпотеаа: ефективність управління загальноосвітні,ос

школою залежить: від стану реалізації соціально-педагогічних 

умов її функціонування; усвідомлення керівниками шкіл їх 

специфіки і ступеня впливу на діяльність всіх учасників нав­

чально-виховного процесу; опанування методикою та механізмом 

реорганізації і коригування управління діяльністю педагогіч­

ного та учнівського колективів у відповідних соціально-педа- 

гогічних умовах.

Завдання дослідження :

1. Виявити, систематизувати та науково обгрунтувати со­

ціально-педагогічні умови ефективного управління загальноос­

вітньою школою в період її реформування.

2. Модернізувати функції та зміст управлінської діяль­

ності керівників шкіл в залежності від варіативності прева­

люючого впливу соціально-педагогічних умов на їх функціону­

вання .

3. Розробити методичні рекомендації для вчителів та ке­

рівників шкіл щодо реалізації пріоритетних принципі̂ рефор­

мування освіти та загальноосвітньої школи.

4. Розробити критерії і методику визначення ефективнос­

ті управління ззгальносвітньсю школою.



Теоретичну оснозу дослідження СТАНОВЛЯТЬ філософські, 

соціологічні та педагогічні ідеї і положення про об"єктив- . 

ність взаємозв'язку освіти і школи г. політичними, соціаліни­

ми, економічними •■перетвореннями у суспільстві, системний 

підхід, як здин із методологічних напрямів розвитку пізнання 

та процесів як цілісних соціально-педагогічних систем.

Иетодк дослідження. В процесі дослідження використовуй

і._воя та̂мй комплекс методів: теоретичний аналіз літератури, 

спостереження ,самоспостереження,анкетування,тестування,ін- 

терр/'юіру ванкя,бесіда,метод узагальнення незалежних характе­

ристик, метод рейтингу,педагогічний консіліум,моделювання,кон­

статуючий та формуючий експеримент,узагальнення передового 

педагогічного досвіду.

Наукова новизна дослідження : і) виявлено та науково 

обгрунтовано оптимальні соціально-педагогічні умови, які 

об"бктивно існують і впливають на ефективність управління 

загальноосвітньою школою; дана їх класифікація:а)зовнішні; 

б)внутрішні; 2)розроблено: алгоритм технології оцінювзння 

ефективності управління загальноосвітньою, школою; нові функ­

ції управлінської діяльності керівників ШКІЛ у відповідності 

до еидозмінєяих соціально-педагогічних умов; критерії та ха­

рактеристичні параметри соціально-педагогічних умов управ­

лінської діяльності керівника школи, методика її оцінюван­

ня; 3)розроблено та апробовано: шляхи реалізації пріоритет­

них принципів та напрямів реформування навчально-виховного 

процесу та управління діяльністю школи; педагогічно доцільні 

варіанти реорганізації структури навчально-виховного проце­

су, моделі структури управління школою.

Теоретичне значення дослідження:1)уточнені поняття 

"ефективність управління загальноосвітньою школою" та "ефек-
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тиеніоть управлінської діяльності керівника загальноосвіт­

ньої школи"; 2)роароблені теоретичні позиції прдо поняття 

"ефективність управлінської діяльності",як явища не абсолют­

ного,а відносного,динамічного,яке залежить від соціально- 

педагогічних умов.характеристичних параметрів; 3;розроблено 

алгоритм застосування системного підходу до вибору об’єкта 

та суб'єкта управління,технології оцінки їх стану; 4)засто­

совано системній підхід до виявлення та класифікації соці­

ально-педагогічних умов функціонування загальноосвітньої 

школи та управління нею; 5)розширена сфера застосування мо­

делювання,як методу науково-педагогічного дослідження при 

вивченні та аналізі управлінської діяльності керівника за­

гальноосвітньої шкоди;6)науково обгрунтс-ані педагогічно до­

цільні інваріанти структури навчально-виховного процесу в 

загальноосвітній школі на основі об’єктивних та оуб'єктявних 

психолога-педагогічних факторів розвитку та навчальної під­

готовленості учнів;7)доведено та науково обгрунтовано,що 

модернізація пункцій керівника загальноосвітньої школи в 

явищем закс-омірним.

Особистий внесок автора: визначена система соціальне,- 

педагогічних умов,реалізація яких ефективно впливає на уп­

равління загальноосвітньою школою;розроблені критерії та 

характеристичні параметри ефективності управлінської діяль­

ності керівника загальноосвітньої школи,методика їх оціню­

вання.

Практичне значення дослідження полягає в тому.ро роз­

роблено, апробовано та впроваджено в роботу керівників шкіл 

рекомендації щодо шляхів реалізації принципів реформування 

загальноосвітньої школи і управління нею;методика вивчення 

стяну модернізації управлінської діяльності керівників щкг-
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ли;критерії та методика оцінювання стану ефективності управ­

лінської діяльності керівників загальноосвітніх икіл,комп'ю­

терна програма для вивчення управлінської діяльності керів­

ника загальноосвітньої шксли.

Основні положення дослідження можуть бути використані 

керівниками шкіл, учителями, працівниками органів управління 

освітою, громадськими організаціями,керівниками підпривмотв.

На захист виносяться такі положення:

1.Система соціально-педагогічних умсв.щр впливають на 

ефективність управління загальноосвітньою вколов.

2 .Педагогічно доцільні варіанти моделей структури управ­

ління загальноосвітньою школою.

3.Модернізовані функції керівників заі’альноосвітніх шкіл.

.,-4. Критерії та методика визначення ефективності управлін­

ської діяльності керівника загальноосвітньої школа.

5.Демократичні 8зсади управління загальноосвітньою школою. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася в за­

гальноосвітніх школах м.Києва,Київської області та м.Славу­

тича; у виступах та читанні спецкурсу "Основи педагогічного 

менеджменту'' для студентів УДПУ ім.М.П.Драгоманова та спец- . 

курсу "Діяльність керівника школи" для керівників шкіл і 

слухачів ФППК органів народної Освіти при УДПУ ім.М.П.Драго­

манова (1991-1994 pp.).Розроблені в процесі дослідження ре­

комендації щодо виявлення соціально-педагогічних умов під­

вищення ефективності управління загальноосвітньою школою 

впроваджувались в школах м.Кивва.м.Славутича,Київської об­

ласті, зокрема: варіативні моделі управління школою,модерні­

зовані функції керівників школи,критерії та методика визна­

чення ефективності управління загальноосвітньою школою,



шляхи демократизації та гуманізації навчання і управління 

школою,умови формування демократичного стиля керівництва.

Результати дослідження використовувались при читанні 

лекційного курсу для студентів УДПУ ім.М.ЇЇ.Дрггоманова 

"Основи педагогічної творчості".читанні спецкурсу для ке­

рівників шкіл - слухачів ©ППК органів народної освіти*' Ді­

яльність керівника школи в розвитку педагогічної творчості 

вчителів та потенціальних можливостей учнів",на семінарських 

та практичних заняттях із студентами та керівними кздрзми 

органів народної освіти.

Основні положення, розроблені в процесі дослідження, 

висвітлено в семи публікаціях.

Вірогідність результатів дослідження забезпечена нау­

ково- теоретичній обгрунтуванням впливу Об"ЄКТИЕНО існуючого 

комплексу соціально-педагогічних умов на ефективність управ­

ління загальноосвітньою школою; використанням методик випад­

кової вибірки об'єктів дослідження; . широкою географією екс­

периментальних шкіл; адекватністю методів дослідження сб"зк- 

ту, предмету, меті та завданням дослідження; підтверджена 

результатами порівняльного аналізу ефективності управлінсь­

кої діяльності керівників експериментальних та контрольних 

шкіл.

Структура дисертації. Дисертація складається: із всту­

пу,двох глав,заключения,списку використаної літератури.

Основний зміст дисертації.

У вступі обгрунтовано актуальність проблеми,визначено 

мету, об’єкт, предмет, завдання, гіпотезу дослідження, сфор­

мульовані завдання і положення, які виносяться на захист, 

розкриваються методологічні основи та теоретичне значення
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дослідження,наукова новизна,вірогідність,практичне значення 

отриманих результатів,методі; дослідження.

В першій главі "Проблема ефективності управління за­

гальноосвітньою шк&лою в теорії і практиці" проаналізовано 

вітчизняну та зарубіжну літературу з проблеми;уточнено понят­

тя "ефективності управління загальноосвітньою школою",як син­

тезу оцінки кінцевого результату її діяльності та оцінки уп­

равлінської діяльності керівників школи;використано інварі­

антні підходи до оцінки управлінської діяльності керівника 

школи (системно-комплексний,функціональний,діяльнісний, аспект­

ний .фрагмвиткий), розкрита їх суть;розроблено деякі теоретичні 

еисков .от про ефективність управління школою: ефективність 

управління соціальними системами,в тому числі загальноосвіт­

ньою школою,б не абсолютним,а відносним явищем,пр обумовлю- 

етьсй специфікою системи,метою та завданнями функціонування 

системи на певному етапі її розвитку;ефективності управління 

загальноосвітньою школою притаманний динамізм,обумовлений 

змінами критеріїв та характеристичних параметрів її оцінки; 

правомірність використання різних науково -обгрунтованих під­

ходів до оцінки ефективності уп р а в л ін н я  загальноосвітньою 

школою в залежності від специфіки об'єкта управління,його 

мети та завдань.

Відповідне місце в першій главі відведено вивченню та 

аналізу сучасних умов функціонування загальноосвітньої школи:

А)політичні:національна революція;зміна типу держави та полі­

тичного режиму; визначення нової ролі,мети та функцій держави; 

характер організації державної влади та її правової основи; 

участь у міжнародному співтоваристві;збереження громадського 

спокою і порядку;створення ефективної законодавчої,виконавчої



і судової влади;української армії;відродження української на­

ції ;ЕСереження територіальної цілісності гарантування багато­

партійності, свободи слова,думки;стабілізація політичного ста­

ну та укріплення престижу української н і-залежно і держави.

Б)економічні:введення ноеого госпрозрахункового механізму 

господарювання;розподіл державного майна та його приватиза­

ція; формування ринкових відносин у всіх сферах життя суспіль­

ства; збереження економічного середовища;стрімке падіння обся­

гу промислового виробництва,ріст цін,інфляція,безробіття; 

руйнування системи економічного управління;розвал банківської 

та кредитно-фінансової системи;криза податкової політики і 

системи;слабкість митної системи та державного кордону Украї­

ни; енергетична криза.

В)ооціальні:відсутність умов задоволення фізичних,культурних, 

духовних потреб, людини, які б сприяли реалізації її інтересів, 

прав та обов'язків,можливостей впливу на суспільство;тенденція 

зубожіння народу країни;незахищенніси> економічних інтересів 

громадян; наявність' об'єктивних умов соціального вибуху та 

гострої конфронтації між населенням та державною владою;розша­

рування суспільства на класи бідних та багатих;формуванні, се­

реднього класу;втрата почуття соціальної солідарності та від­

повідальності громадян країни;відсутність оптимальною мораль­

но-психологічного кліматі' У стосунках. ,

Г)педагогічні:прийняття ряду законів та державних актів про 

освіту-.модернізація структури,змісту та завдзнь управління 

освітою;визначення стратегічних завдань,пріоритетних,напрям­

ків та шляхів реформування загальної середньої ссвіти;демо- 

крзтиззція і гуманізація діяльності загальноосвітньої школи 

та управління нею.
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В процесі дослідження вивчався стан ефективності управ­

лінської діяльності керівників шкіл у відповідності до су­

часних соціально-педагогічних умов їх функціонування.

Результати констатуючого екперимэнту свідчать про те,яр 

керівники та інші працівники шкіл не мають системних знань 

яро видозмінені соціально-економічні умови в країні та соці­

ально-педагогічні умови функціонування школи; не досить чіт­

ко визначають їх характер та ступінь впливу на діяльність 

школи; не зоі відрізняють об'єктивні та суб'єктивні УМОЕИ 

управління школою;не вміють визначити домінуючий вплив тієї 

чи іншої умови на ефективність управління школою; неповною 

мірою і неінтенсквно використовують перевагу нових, видозмі­

нених умов управління шкалою з метою підвищення його ефек­

тивності .

Встановлено тшсож, що процес демократизації та гума­

нізації гальмують ряд причин, до яких відносяться; невисокий 

рівень управлінської діяльності;' панування автократичного 

стилю керівництва; непідготовленість учителів та учнів до ' 

активної участі в управлінні школою; некомпетентність.пере­

важної більшості освітян в питаннях демократизації та гума­

нізації; шляхи їх впровадження.

В другій главі дисертації "Система соціально-педагогіч- 

них умов ефективного управління загальноосвітньою школою" 

дано перш за все визначення соціально-педагогічних умов.

Соціально-педагогічні умови слід розглядати як синтез 

трансформованих в педагогічне середовище політичних та еконо­

мічних процесів,які відбуваються у суспільстві.Характерною 

їх ознакою в прямий та зворотній вплив на соціальну сферу 

суспільства,яка,в свою чергу,обумовлює зміни педагогічних 

умов.
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Вивчення та аналіз взаємозв'язку політичних,економіч­

них, соціальних та педагогічних процесів,які відсуваються на 

сучасному етапі в нашій країні,дозволив визначити умови,які 

впливають на ефективність управління загальноосвітньою шко­

лою, Вони поділені нами на дві групи:зовнішні та внутрішні.

До зовнішніх віднесені ті соціально-педагогічні умови, 

які існують незалежно від об"єкта та суб'єкта управління,і 

обумовлені переважно політичними та соціально-економічними 

процесами,що відбуваються в суспільстві:зміна державної по­

літики в області освіти;зміна стратегічної мети та завдань 

освіти і виховання молоді;визначення пріоритетних напрямів 

реформування системи освіти суверенної держави Україна;мо- 

дерніззція змісту освіти та виховання;розширення та оновлен­

ня мережі навчальних закладів,відкриття їх нових типів;ре­

формування управління системою освіти;удосконалення систем? 

підготовки та перепідготовки педагогічних кадрів;раціоналі­

зація системи фінансового та матеріально-технічного забезпе­

чення освіти;інтеграція зусиль соціальних інститутів та гро­

мадських ор: лізацій у розв'язанні проблем освіти та вихо­

вання.

До другої групи віднесені внутрішні соціально-педаго­

гічні умови управління загальноосвітньою школою - це транс­

формовані зовнішні умови в конкретне педагогічне середовище, 

які значною мірою детермінуються його специфікою:раціональ- 

ність постановки мети та завдань освіти і виховання учнів 

загальноосвітньої школи;визначення пріоритетних принципів 

навчально-виховної роботи та шляхів їх реалізації модерніза­

ція змісту та структури навчально-виховного процесу в аагаяь-



ноосвітній школі;реформування управління загальноосвітньою 

школою;еміна соціально-економічного статусу загальноосвіт­

ньої школи;зміна правового статусу загальноосвітньої школи; ■ 

реорганізація фінансово-господарської діяльності загально­

освітньої школи;оновлення функцій керівника шкали та вимог 

до кого особистості.

Кожна з цих умов специфічна,має свої компоненти та ха­

рактеристичні параметри. В процесі дослідження проблеми ми 

виходили З того,що зоі вони взаємопов'язані між собою і що 

ефективність її впливу на управління школою забезпечується 

лише системністю їх реалізації без диференціації питомої ва­

ги та значимості кожної з визначених умов.

Відмінність характерних ознак соціально-педагогічних 

умов обумовлює варіантність моделей структури управління за­

гальноосвітньою школою.В процесі дослідження розроблено,обг­

рунтовано та апробовано вісім моделей структури управління з 

урахуванням таких соціально-педагогічних умов:особливості 

регіону(сільський,міський);містськість школи(кількість учнів 

та класів);форма власності(державна,приватна);стиль управлін­

ня (адміністративний,колегіальний);форма управління(лінійна, 

функціональна, лінійно-штабна,лінійно-функціональна).

Характернім! ознаками лінійних організаційних структур 

управління є:єдність підпорядкованості,відповідальність ке­

рівників за кінцеві результати діяльності різних підрозді­

лів, ступеневість управління,забезпечення оптимального спів­

відношення між централізацією та децентралізацією,оптиміаа- 

ція кількості підлеглих у одного керівника,врахування гро­

мадських форм управління.

Функціональна організаційна структура управління забез­
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печує підведення різкя спеціалізованого керівництва. При цьо­

му кожна нижче стояча ланка отримує вказівки від декількох 

керівних ЛЗН0К.ОСНОВНІ її принципи-це:охоплення ВІДПОВІДНИМ!! 

ланками всіх функцій управління;організація всіх функціонала- 

них підрозділів повинна відповідати меті та вмісту діяльності 

об’єкта управління необхідність чіткої диференціації функцій 

окремих підрозділів,яка С вкклячзда дублшзияя, паралелізм, 

співпадання видів управлінської діяльності; кожна ланка Цієї 

структури(спеціаліст,який її очолю8)поеиюш нести відпові­

дальність ке тільки за стан виконання своїх фушгцій та упов­

новажень, але к за кінцевій результат-якість виконаної роботи.

Лінійно-штабна оргачізаційна формз управління-це різно­

вид лінійної структури.Суть її полягає в тому.щр при мрій­

никові школи створюється штаб спеціалістів з кайзажгивіаііх 

проблем.управління.Його завдання полягає у підготовці пропо­

зицій керівникові для прийняття управлінського рішення.Штаб 

виступає в ролі радника,немає юридичних прав та повноважень.

Лінійно-функціональна структура управління поєднує в 

собі переваги лінійної та функціовальної.9а шя умов на кож­

ному рівні управління створюються спеціалізовані підрозділи, 

які мають певні праЕа по відношенню до підлеглих.Функції ке­

рівника при цьому зводяться до координації' діяльності функ­

ціональних підрозділів.

Вагому питому вагу в другій главі дисертації займають 

пріоритетні принципи реформування освіти та шляхи їх реалі­

зації в управлінні навчально-виховним процесом.

Висвітлені методичні рекомендації учителям та керівникам 

шкіл щодо реалізації та здійсненая контрол; аа їх станом та- 

кич принципів реформування освіти як демократизація,гумані-
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наці я, гуманітаризація, диференціація, інтеграція, національне 

спрямування навчання,впровадження нових технологій навчання.

В процесі експерименту встановлено,що ефективність ре­

алізації пріоритетних принципів навчання забезпечується за 

таких умоя:усвідомленкя керівниками та вчителями школи необ­

хідності їх впровадження в практичній діяльності;знання суті 

кожного з пріоритетних принципів та шляхів їх реалізації в 

процесі навчання;творчого підходу до реалізації пріоритетних 

принципів діяльності кожним працівником школи,удосконалення 

змісту та пошуку нових шляхів їх впровадження.

З метою подолання одноманітності та уніфікації діяль­

ності загальноосвітніх шкіл розроблені,науково обгрунтовані 

та апробовані можливі і педагогічно доцільні варіанти реор­

ганізації структури навчально-виховного процесу, розробка 

яких основана на тзких умовах:врахування рівня навчальної 

підготовленості учнів,розвитку нахтів та інтересів,профе­

сійної спрямованості,модифікації тривалості уроку ( див.: 

табл.1).

Раціональна реорганізація структури навчально-виховного 

процесу в загальноосвітній школі на основі врахування психо- 

лого-кедагогічних умов його здійснення сприяє поліпшенню 

якості знань, умінь та навичок учнів, підвищенню рівня їх 

працездатності, збереженню здоров’я.

роль директора школи полягає у виборі оптимального ва­

ріанті’ структури навчально-виховного процесу з урахуванням 

особливостей її діяльності;систематичному удосконаленні будь- 

якого варіанту;аналітичному підході де його оцінки;умінні 

реалізувати позитивні сторони впровадження варіанту структу­

ри; пс можливості усунути його негативні сторони.
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ВІКОЕІ
групи
учнів

Ступені ВАРІАНТИ СТРУКТУРИ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ Модифікація
ТРИЕЗЛОСТІ
урокуза рівнем нав­

чальної підго­
товленості

за рівнем розвити'/
УЧНІЕ

&а нахилами та ін­
тересами учнів

за професійним
спрямуванням
учнів

1 1 2 Q- 1 4 І 5 6 7
і 1-4КЛ. а)класи з прис­

кореним темпом 
навчання;
б) класи вікової
НОРМИ;
в)класи підви­
щеної педагогіч 
ної уваги

1
1 диференційована 
позачлзсна ро­
бота

спеціалізовані 
класи (іноземна 
мова,естетика, 
ритміка ,танці)

!
45хв.
30хв.
40хв.

2 5-7 кл. класи,що навча 
ються за рівни­
ми навчальними 
програмами

-групова диферен­
ціація на уроці: 
-позакдасна дифе­
ренційована робота

класи з поглибле­
ним вивченням ок- • 
ремих навчать ни>: 
предметів

а) профільні 
класи,що навча­
ються за Мініс­
терськими про­
грамами;
б)профільні 
класи,що навча­
ються за інно­
ваційними навч.

І!
45ХВ.
30хв.
40хв.

3. 8-9КД. а)класи ? пог­ групова диферен­ класи з поглибле­
програмами 
а)профільні кл. а)45хв.

!

либленим ВИВ" 
ченням окремих 
предметів 
б)класи вікової 
норми

ціація на уроці ним вивченням ок­
ремих навчальних 
предметів

.

1
:
і

що навчаться 
за Міністерськ. 
навчальними 
програмами; 
б)профільні кл. 
то навч. за Ін­
новаційними нав 
чальними прсгр.

6}30хв. 
в)40 хв.

4.
1
!

10-1ІКЛ. _ М_ класи з иоглкбля- ; 
ним вивченням ок­
ремих навч.лредм. ]

іірофІЛЬНІ КЛ2-
СИ

з;45ха.
С'ЗОха.. , 

а)40хв.

г
V) 

л I

ПЕДАГОГІЧНО ДОЦІЛЬНІ ВАРІАНТИ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНО- ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ
Таблиця N1
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В другій главі дисертації висвітлгаоться критерії та ме­

тодика оцінювання ефективності управлінської діяльності ке­

рівника загальноосвітньої школи.

Методика оцінювання стану реалізації внутрішніх ооці- 

ально-педагогічних умов управління загальноосвітньої школи 

включає чотири етапи:пертий-оцінюєтьоя стан реалізації ха­

рактеристичних параметрів відповідного компоненту відповід­

ної умови;другий-оцінюється стан реалізації пе&юго компо­

ненту певної умови;третій-оцінюється стан реалізації відпо­

відної умови;четвертий-оцінюється стан реалізації всіх соці- 

аяьно-педагогічних умов в комплексі і в залежності від цього 

визначається (у відповідності до розроблених критеріїв)ефек­

тивність управлінської діяльності керівників -загальноосвіт­

ніх шкіл.

Система оцінювання характеристичних параметрів Саль­

на: "0"-відповідеий параметр не реалізується; '̂"-реалізуєть­

ся посередньо;"2"-реадізубться добре.

Для зручності обчислень та систематизації оцінок,вико­

ристання малинної техніки,зокрема комп'ютера,розроблена та 

апробована "Карта оцінювання характеристичних параметрів 

компоненту",в якій перераховані номери характеристичних па­

раметрів (в першій графі карти позначені номери по порядку),в 

другій графі-переліковуються характеристичні параметри,в 

третій-отавляться оцінки в балах.Для кожного компоненту від­

повідної умови обчислюється коефіцієнт реалізації його ха­

рактеристичних парзметріа,тобто середне арифметичне оціноч­

них балів.Позначається цей коефіцієнт буквою "К"з відповід­

ними двозначними індексами,де перша цифра вказує на номер 

умови,а друга-номер компоненту ціеі умови.



Наприклад,Кі.1 -це коефіцієнт стану реалізації пертого 

компоненту перлої умоЕИ.Напркклзд,К1Л.-0,7-це означає,ар ха 

рактерясткчні параметри першого компоненту першої умова реа­

лізується на 70S,

Середня арифметична величина Кі,1.jК1.2.;... К1. а.вкгта- 

чає коефіцієнт,що характеризує стан реалізації першої умови 

і позначається Ку1,Ку2,...Куп.

Середня арифметична коефіцієнтів реалізації кожної іг

умов буде величиною,щр вказує на ефективність управління
і

загальноосвітньою школою: Ку.п.

Кеф.у. - -------- .

8

Критерії оцінки ефективності управлінської ДІЯЛЬНОСТІ 

керівника загальноосвітньої шкали такі:

І.Якщр К < 0,5 -низький (невадовільний)рівень ефектив­

ності управління школою.

г.Яквр 0,6 * К < 0,75 -середній (задовільний) рівень 

ефективності управління ШКОЛОЮ.

З.Якпр 0,75 К < 1,0 -високий (дсбрий)рівень ефектив­

ності управління школою.

Результати експериментальної перевірки критеріїв та 

методики оцінювання ефективності управлінської діяльності 

керівників загальноосвітніх шкіл подані е таблиці (див.: 

табл.2).

Комплексна оцінка стану реалізації соціально-педагогіч­

них умов в процесі управління загальноосвітніми школами 

свідчить про ефективність впровадження теоретичних та мето­

дичних рекомендацій,які розроблені з проц' 'і дослідження.

Так,якщокоефіцієнт ефективності управлінської діяль­
ності керівників шкіл (Кеф.у.)до експерименту СТЕЯСВН2

і ЛНБ ім. В. Стефаника
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1----- ■■ —
1 у І. 1 У 2. 1 У 3. 1 У 4. 1 У 5. 1 У 6. І У 7.

. “ і
і У 8.' ^

|К1.1.-0,89 |К2.1.-0,83
І

і КЗ.1.-0,75 |К 4 .і.ч і,б г
І

|К5.1.-0,8б tKS.1.-0,71 ІК7.1.-0.82 |К8.1.-0,85

|Кі.2.-0,94 |К2.2.~0,Є2
і

ІК3.2.-0.Б5
1
|К4.г.-о,бб
і

ІК5.2.-0.7?
і
1 Кб.2.-0,52 |К7.2.-0,64

1
IК8.2.-0,70

1
|К2.3.-0,85
1

|KS.3.“ 0,92
і
|К4.3.-0,бб 
і •

|К5.3.-0,65
1
|Кб.З.-0,57
І

ІК7.3.-0.83
1
|К8.3.-0,75

ІКЯ.4.-0.80
1
|К2.5.-0,84
1
|К2.6.-0,83
і

1
ІК4.4.-0.83
1
1К4.5.-0,70
1
1
і

1 КБ.4.-0,62 

(К5.5.-0.78 

|К5.5.-0,62

1
|К6.4.-0,54
1
ІК6.5.-0.42
1
|Кб.б.-0,83

1
1
1
1
І
1

|К2.7.-0,Є2
1
|К2.8.-0,87
і

] V

1
1
1
1

-• ...

|К5.7.-0,55
і
1
1
1
і

1

1
1
1

1 К іс .а .-0,91 
і __________

1

|К2с.а.-0,78 |K3c.a.-0,74
1
|К4с.а.-0,67 1К5с.а.-0,б8

І

|Кбс.а.-0,59
І ------- -- 1 “  -------
1К7с.а .-0,761К8с.а .-0,77

РЕЗУЛЬТАТИ
оцінки ефективності управлінської діяльності керівників експериментальних загальноосвітніх шкї;

.Таблиця N г,

t

і

Кеф.у. г-- / Л'-='°>?б



0,53,то після експерименту К Єф.у.гО,7б,В тому ЧИСЛІ 211 

експериментальних шкіл досягли високого рівня ефективності 

управління : 0,76<К еф.у.<0,95.

В контрольних школах цей коефіцієнт дорішшо 0,48.

Критерії та методика оцінювання ефективності управлінсь­

кої діяльності керівників загальноосвітніх ®кід мсив вико­

ристовуватись як працівниками органів управління освіти», так 

і учасниками кав чаль но- віксе кого процесу, я тому числі керів­

никами «кіл для самооцінки СВОбї діяльності.

В закдюченні узагальнюються результати дослідження, які 

підтверджують висунуту нами гіпотезу,формулюються висновки:

і.Виявлені,наукобо обгрунтовані та класифіковані соці­

ально-педагогічні умови управління загальноосвітньою вколов 

в період П реформування (зовнішні та внутрішні).

2.З'ясовані поняття "ефективність управління школою" 

та "ефективність управлінської діяльності" керівників за­

гальноосвітньої школи.

"Ефективність управління" штлоп вклгае як оцінку кін­

цевого результату її діяльності,так і оцінку управлінської 

діяльності керівників школи".

"Ефективність управлінської діяльності "-це оцінка самого 

процесу,тобто стану виконання кзрівялками школи управлінських 

функцій,обов'язків,видів діяльності.

3. Розроблені шляхи реалізації ссці глъ но-педагог і чних 

умов ефективного управління загальноосвітньою школою (модер­

нізація змісту управління,модифікація структури управління, 

реорганізація навчально-виховного процесу, критерії та ме­

тодика оцінювання ефективності уаразлінсьі': ї діяльності ке­

рівників загальноосвітніх шкіл).

'  13



-го­

да модернізації вмісту управління загальноосвітньо! шко­

ли відносяться:оновлені функції директора школі.! на сучасному 

етапі (прогностична,консультативна,представницька,менеджер­

ська, політико- дипломатична); видозміна традиційних функцій ке­

рівника школи,вакрема організаторської та контролюючої.

Прогностична функція директора шкали вклочає в себе умін­

ня передбачати перспективу розвитку школи,прогнозувати резуль­

тативність И діяльності,виділяти в педагогічний процесах ос­

новне, істотне.

Консультативна функція директора сучасної школи полягає 

в тому,що будь-який її працівник може проконсультуватися у 

нього з будь-якого питання(політичного,правового,науково-пе­

дагогічного, методичного тощо).

Представницька функція директора школи полягає в умінні 

представляти сколу,педагогічний колектив,групу вчителів чи 

окремого вчителя,будь-якого працівника школи на всіх рівнях, 

аклгчаючи і міжнародник.

Менеджерська функція передбачає посилену увагу директора 

школи до керівництва педагогічним колективом:раціональне роз­

міщення кадрів;організація їх діяльності;створення умов для 

праці;забезпечення зв'язку з зовнішнім середовищем;забезпе­

чення соціальної та правової захищеності працівників школи,

■>гяв для поліпшення здоров’я,координація зусиль працівників 

вколи в навчально-виховному процесі тощр.

Пал 1 тика-дипломатична функція директора сучасної школи 

полягає у правильному розумінні,роз'ясненні та втіленні в 

життя зовнішньої та внутрішньої політики нашої держави;від­

ро,пжвт»? національної історії.культури,формуванні національ­

ної свідомості тощо.
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Модифікація структури управління передбачав доцільність 

вибору керівником школи тівї чи іншої моделі з урахуванням 

специфічних соціалъно-педагог ічних умов її функціонуванняг 

особливості регіону,містськіоть школи,форма власності, откд 

управління,форми управління.

Реорганізація структури назчально-вкховнсг'-; процесу вклю­

чав в себе педагогічно доцільні її варіант;:: за нахилами уч­

нів, їх здібностями, професійними навичками,аа рівнем підготов­

леності та інтелектом.

Розроблені критерії і методика оцінювання управлінської 

діяльності керівника загальноосвітньої школи надають можли­

вість встановити ефективність управлінської діяльності вці- 

лому і її окремих аспектів зокрема та виявити вузькі місця 

упргавлінсь'юї діяльності керівника сколи.

На наш погляд даним дослідженням проблеми виявлення умов 

та шляхів підвищення ефективності управління загальноосвіт­

ньою школою не вичерпане.Не викликає сумніву необхідність 

дослідження інших умов функціонування загальноосвітньої вко­

ли та управління її діяльністю.Потребують також удосконален­

ня критерії та методика оцінювання ефективності управлінсь­

кої діяльності керівників загадьнооозітніх шкіл.
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1994.-С.49.
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Аднотация

Даниленко Л.И. "Социально-педагогические, условия эффек­

тивного управления ойцеобразовательной школой". /Диссертация 

на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по 

специальности 13.00.01-теория и история педагогики.УДПУ 

км.м.п.Драгомакова.-Киев,-1994.

В диссертации дана характеристика я классификация соци­

ально- педагогических условий фуннэдгскирования школы в период 

ее реформирования;модели структуры управления школой(линей-



кая, линейно-пт ай ная, фу нкционагь кая, лиейно-функцткасьнзя), о 

помощью которых можно определить и варьировать коммуникаткз- 

ной нагрузкой членов административно-управленческого звена 

школы;модернизированы функции руководителя школы и требогдния 

к ее личности;пути реализации приоритетных структур учеб­

но-воспитательного процесса;критерии к методика оценивания 

эффективности управленческой деятельности руководителей школ.

Annotation

Danilenko L.I."The social end pedagogical conditions 

fpr effective management by school providing general education" 

/The manuscript of the thesis for conferment of Pedagogical 
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This thesis describes and.classifies the social and 

pedagogical conditions for the function of school during its 

refofnation, introduces models of the structure of management 

by school/пзтеїу:linear,linear and staff.functional,linear 

and functional/.the letters help to determine and to vary 

the oomunicative amount of work to be done for school admi­

nistrative and management personnel.In this study the leader's 

functions and demands to leader's individual,the roads of 

realization of takinj the first place structures of teaching 

and educational process were modernized.The candidate for a 

degree has worked out estimated criteria and estimated methods 

of the effectiveness of management activities of school heads.
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